

相关机构纷纷成立 研究成果日益丰硕

“华侨华人研究”成为热词

张永恒 张晓晓

侨界关注

中国侨联华侨国际文化交流基地、中国侨乡文化研究中心、世界华侨华人文献馆海外文献收集联络点……近年来，全国涌现出一批华侨华人研究领域的专业机构。这些专业机构结合自身的特点，就华侨华人研究领域的某一分支进行深耕，收获了新的研究成果。

燎原之势

近日，福建侨批文化研究中心“中国侨联华侨国际文化交流基地”揭牌仪式在福建省档案馆举行。近年来，福建省档案馆以侨批档案为载体，设立了福建侨批文化研究中心。

11月25日，中国侨乡文化（黑龙江）研究中心落户黑河学院。黑河学院此前依靠旅俄华侨华人重要通道——黑河为有利资源，积极开展旅俄华侨研究。

11月18日，暨南大学图书馆世界华侨华人文献馆与海外16家校友会签订协议，授牌成立16家“世界华侨华人文献馆海外文献收集联络点”。签订协议后，暨南大学图书馆将委托校友会收集有关华侨华人、华文文学、华文教育、华语传媒等方面文献资料。

近些年来，华侨华人研究领域涌现出不少新的研究机构和研究成果。这一领域的发展速度越来越快，整体规模也在逐渐扩大。

中国华侨华人研究所副所长张秀明在接受本报采访时介绍说，近年来华侨华人研究领域蓬勃发展的表现，可以概括为以下三个方面：

首先是研究成果的数量增多，形式也更加多样化。在中国知网上以“华侨华人”为主题进行文献检索，可以看出自2010年以来，每年都有600篇以上与华侨华人相关的文献得到了发表；另一方面，研究成果的形式也越来越多元化，除了论文和专著以外，大型的工具书、皮书、丛书频繁出现，比如近年来华侨大学华侨华人研究院推出的《华侨华人研究报告》、暨南大学图书馆华侨华人文献中心推出的《侨情综览》等。几本大型的华侨史也已经开始

编纂，比如《广东华侨史》、《福建华侨史》等；

其次是多学科研究的态势越来越明显。以前华侨华人研究的视角以历史学为主，现在已经扩展到了政治学、社会学、民族学、经济学、管理学等；

此外，相关的研究机构越来越多，分布得越来越广泛。例如在2015年，中国华侨华人研究所与位于侨乡广东江门的五邑大学合作，共同成立了中国侨乡文化研究中心。此后，这两所单位积极推动这一项目在各大重点侨乡的发展。目前云南、福建、浙江、黑龙江等省份都建设有侨乡文化研究中心。

日益强大

“华侨华人研究工作是华侨华人群体所发挥的作用的一个转折”，暨南大学华侨华人研究院特聘教授李明欢在接受本报采访时分析称，“他们自身规模的壮大、影响的增强，推动着更多学者来从事这个领域的研究。”

近年来，华侨华人为中国经济发展所做出的贡献被不断地肯定和强调。《2017世界华商发展报告》一书中指出，华商目前已成为世界上一支重要的经济力量，华商经济圈被称为世界第三大经济体，同时也是中国经济的第二种力量。《华侨华人研究报告（2014）》也显示，根据统计，华侨华人在华投资的企业数量占中国外资企业的70%以上，投资资金数量占中国引进外资的60%以上，是中国经济发展的重要推动力量。

中共十九大报告中指出，要“广泛团结联系海外侨胞和归侨侨眷，共同致力于中华民族伟大复兴。”这是对新时期华侨华人地位和作用的一个重要肯定。

张秀明分析称，侨务工作是党和国家一项长期的战略

性工作，华侨华人是中国实现中华民族伟大复兴的重要力量。“目前，在实施‘一带一路’重要倡议和构建人类命运共同体的过程中，华侨华人是一个重要的依托力量。他们了解中国和国外两种文化社会情况，有融通中外的优势，是中国进行中外交流、讲好中国故事的重要桥梁和载体。”张秀明说。

助侨解忧

此前，华侨华人研究领域更多地专注于华侨华人历史方面的研究，但近几年来，更多的学者开始关注华侨华人的人生现状。

李明欢认为，华侨华人研究主要有几方面的作用。首先是帮助华侨华人群体认识一些现实的问题。面对改革开放以后走向海外的新移民，研究者可以探讨他们所面对的问题的原因是什么以及怎样认识这些问题。

另一方面，研究者的研究成果可望为我国侨务政策的制定和实施等提供实证基础。最后，通过国内华侨华人学者跟移入国的学界、政界的沟通，可以使移入国对于当地的华侨华人有更正确的认识。

张秀明称，华侨华人研究领域的发展趋势是要跟踪华侨华人最新的发展动态。因为随着国情的变化，侨情也在不断变化。

另外，除了研究和关注华侨华人对中国的贡献以外，研究者日后还会关注他们对当地社会的贡献和回馈以及华侨华人在中外交流中的作用。

“我们希望有更多的学者，在新形势下能够关注华侨华人群体，增加和国外的学者和政府部门的交往。也希望有更多的途径让有关部门听到我们学界的声音。”李明欢说。

华人社区

南非华人警民中心举办慈善捐助活动

据中国驻开普敦总领馆网站消息，当地时间12月5日，开普西海岸华人警民中心联合当地边防警察，在萨尔达尼娅威斯库斯学校举办年终慈善捐助活动，曹利副总领事应邀出席。开普西海岸华人警民中心主任吴志敏等相关人士参加此次活动。

曹利赞赏华人社区善举。他表示，“帮助别人，就是帮助自己”、“患难见真情”。今天，西海岸华人社区善举就是中南传统友谊的见证。

吴志敏表示，这是开普西海岸华人警民中心成立以来第三次举行慈善捐助活动。他们在这里经商的同时不忘回馈当地社会，积极融入，继续与当地民众分享发展机遇，共建美好家园。

（据中国侨网）

美华人教授获“科学第一巨奖”

据美国《世界日报》报道，麻省理工学院数学系华人教授张伟与合作者、耶鲁大学华人数学教授恽之玮共同获得被誉为“科学第一巨奖”的科学突破奖的分项数学新视野奖。

科学突破奖于当地时间12月3日晚在美国国家航空航天局埃姆斯研究中心颁奖，该奖项由谷歌共同创始人和脸书创始人等一系列硅谷企业家创办，目前是全球奖金最高的科学奖之一。

该奖项每年为生命科学、基础物理和数学三大类全球顶尖人才颁发每项300万美元的奖金，同时设有数学和物理新视野奖颁发给新秀科学家，奖金10万美元。

科学突破奖认可张伟和恽之玮“在功能领域发现了‘函数高阶导数的几何解释’，以及在其他方面深入研究等成就，进而颁发了数学新视野奖。

（据中国侨网）

意中部瑞安华侨华人总会举行年会

据意大利欧联网援引意大利欧联社社报道，当地时间12月4日晚，意大利中部瑞安华侨华人总会在普拉托市举行新年年会，年会围绕传承与发展，用务实和科学的眼光总结了过去，从多角度分析了华人经济发展所面临的机遇和挑战。

在总结发展成果和经验的基础上，共同探讨了华人社会在新的国际经济环境中，如何更为有效地发挥华侨华人的特殊优势，为促进中意友好合作，推动“一带一路”建设做出新贡献。

据悉，意大利中部瑞安华侨华人总会成员，主要由浙江瑞安籍侨胞组成，该会一直致力于加强中意交流合作，热心为侨胞服务、会务活跃。在引导侨胞融入当地社会、组织参与侨界重大活动等方面成效显著。

（据中国新闻网）

何美涓：

她既是哈福智库主席、何美涓会计师事务所总裁，又是前加州共和党领袖夏乐柏的妻子……何美涓为了争取华人在美国的合法权益、提升华人在美国的参政意识，付出了30多年的努力。

“我希望能够尽可能地带领华人进入美国主流社会，帮助华人维护自身利益。”何美涓说。她随加州参众议员中国访问团来华访问。回到中国后，最直观的感觉是中国改革开放以来的变化，与从前相比，简直是天与地的差别。她说，现在的首都机场与她1993年回到北京时的机场不可同日而语。如今，中国在机场、高速公路、高速铁路等基础设施建设方面的成果，已经远远超过美国。

何美涓说，此次访问团的主要目的是促进中美经贸联络，增强双方在政府、文化和教育方面的联系。她希望能够让访问团成员通过此次访华进一步了解中国，认识一个真实的中国，以便日后在作出决策的时候，可以更多地顾及华人群体的利益。

何美涓的丈夫是前加州共和党领袖夏乐柏，二多年来致力于维护在华人群体的利益。何美涓说：“真正的突破在于击退了限制亚裔学生入学的SCA5提案。”

2014年1月30日，加州民主党部分参议员提出SCA5提案，何美涓说，SCA5真正的目的是推翻高校“择优入学”的原则，而是以人种、肤色、国籍作为入学标准，这会大幅减少亚裔学生的入学比例。

何美涓说，当提案被提出时，夏乐柏议员当即起身反对。最后，共和党议员以多数优势成功击退SCA5提案，让这项限制亚裔人群入学的提案没有通过。

何美涓说：“加州亚裔人群的比例不超过15%，加之国人的参政意识不强，所以我们声音非常渺小。”击退这项提案，实际上是华裔在美国政治上取得话语权的胜利表现。

何美涓认为，华人群体的利益在美国有些时候容易被忽视，因为华人缺乏用法律维护自身权益的意识。她说：“美国是一个法治国家，如果我们不积极参与到法治程序中来，久而久之华人就会被边缘化，所以我呼吁所有华人都可以团结发声。而且我希望华人群体能够持续关注政治，因为政治千变万化，只有关注政治动态，才能更好地维护自身权益。”

（据新华网）

华人权益的维护者

巩阳 宋家慧 胡靓钰



“魅力湖南”走进西雅图

由中国侨联指导，湖南省侨联、湖南省演艺集团主办，华盛顿州湖南同乡会承办的“亲情中华·纯粹中国·魅力湖南”走进美国（西雅图）慰问演出，12月3日晚在西雅图中央学院百老汇剧院隆重举行。居住在西雅图地区的湖南乡亲、侨团领袖、国际友人以及本地留学生等近300人齐聚一堂。

图为演员表演舞蹈《苗女盛装》。

新华社记者 吴晓凌摄

美国税改 华人几家欢乐几家愁

吴合琴 赵多维

当地时间12月2日，美国国会参议院最终投票通过共和党税改法案。根据这一税改法案，企业税率将大幅下降，个人所得税也将有所减免，多项税制将被简化。美国税收制度将迎来30年来最大幅度修改，其外溢效应正成为全球性话题。那么，美国税改到底“惊动”了谁？对当地华侨华人及留学生等，有何影响？今后个人赴美有优惠吗？

留学生受冲击

据分析，此次税改给留学生群体带来了冲击。据美媒报道，首先，大学接受的捐助资金要开始收税，取消了学生贷款利息抵税，提高了慈善捐款的抵税门槛。学校资金来源减少，学生上大学的成本上升，学生毕业后还贷款的负担增加，这些对低收入学生群体不利。

其次，美国大学经常会通过减免学费、发放奖学金等形式给学生提供补助。现在，新税改政策明确提出，减免的学费及奖学金需要收税，研究生、博士生的收入也需要征税。

现就读于加州大学圣塔芭芭拉分校的一名王姓同学受访时表示，本次税改对于她来说，最大的影响便是针对学

费及奖学金部分征税。“现在我做助教拿到的薪水根本不够养活自己，如果再进一步削减的话，真要好好考虑一下我的科研之路要怎么走下去了。”

华人生活改变

新的税改方案不仅对留学生产生冲击，对当地华人的生活也影响颇多。华人赴美很多都是自己创业，例如中餐馆、律师楼等等。此前因企业税高，大部分华人会选择由公司的负责人（老板或合伙人），通过个人税的方式承担责任。而税改之后，企业税仅为20%，很多公司会直接选择通过公司来报税，这样更划算。

新税改法案将个人的遗产税现行免税额幅度加大。同时，以夫妻为单位的两户家庭，免税额将从1100万元增加到2000万元。对此，律师称，遗产税会减少很多家长将房产转给孩子的负担，是一件好事。但免税额的变化，对原来依靠理财工具避险的人群将产生动摇。

对于在美国买房的人来说，房屋的租金收益是必须要考虑的问题，而本次税改中的个人所得税起征额大幅提高，将会减少购房人个人所得税，增加租金收益。

企业迎来新机遇

美国作为全球资本市场的核心腹地，如此重大的税改政策，必将对全球经济和资本市场造成一定影响。

据报道，法国已呼吁欧盟各国财政部长就美国税改法案进行讨论。法国方面担心，该议案可能会对欧盟企业在美的子公司产生影响。

多位专家受访时指出，当前美国既不具备大幅减税的国际背景，亦不具备财力条件。综合观察，税改本身一方面或加剧美国不同群体之间的矛盾，另一方面则可能影响政府的民生保障能力及金融稳定性。

但也有分析认为，由于更低的税负环境，在中国的美国资本将更有动力撤离中国，尤其是在特朗普税改法案里对海外利润回流的税收框架的改变，会更进一步刺激美国公司的撤离。

这给中国本土企业以新的发展机会。与此同时，美国减税如果效果好，能够使其为世界经济复苏做出更大贡献，亦有助于改善中国经济的外部环境。

（据中国新闻网）